



贴心服务廉租房小区孤寡、独居老人

# 家园义工协会坚持11年

株洲日报全媒体记者/姚时美

一个月前,芦淞区和谐家园廉租房小区的失独老人章冬林因摔倒导致腿骨骨折,至今仍卧床不起,一直由株洲市家园义工的志愿者照顾。如今,在城区的7个廉租房小区内,志愿者们每天照顾孤寡和病残老人的身影随处可见。

## 上门照顾摔伤老人

4月初的一天,家园义工协会会长刘建香接到章冬林的电话:“我在家炒菜时摔倒,起不来了。”刘建香闻讯立即拨打120,将他送往医院。

经医院诊断,章冬林左腿骨折。4月23日,章冬林办理出院手续,但此时他的腿尚未痊愈,只能坐在轮椅上。

刘建香发现,章冬林的轮椅已经损坏,推起来很费力,于是安排协会为他更换了一台新轮椅。

楼栋长李志良也第一时间挑起照顾章冬

林的重担。从章冬林出院回家第一天起,李志良每天上门做饭,打扫卫生,并为章冬林按摩、擦药,帮他缓解病痛。

刘建香介绍,章冬林是一名失独父亲,儿子在14年前去世,妻子也早已和他离婚,“协会在城区7个廉租房小区都设立了楼栋长,以便随时掌握老人的情况,并及时给予帮扶和照顾。像章冬林这样需要重点照顾的居民,目前有10余人。”

## “全职”为居民维修家电

除了重点照顾病残老人,志愿者的工作还涉及协助处理困难群众的日常事务。

邓建辉是一名热衷于为居民维修家电的志愿者。拥有几十年机械修理经验的他,两年前退休后,主动加入了家园义工协会,继续发挥他的维修特长。

邓建辉表示,由于一些家电的使用寿命达到10多年,零件损坏需要更换,不仅要外购零件,维修也比较耗时,每天要上门帮四五家进

行维修,几乎投入了自己的全部精力。

据了解,目前协会有许多像邓建辉这样的志愿者,每天都像上班一样,“全职”为小区困难群众提供家电维修、身体照料、卫生清扫等服务。

## 为孤寡老人料理后事

值得一提的是,一些孤寡老人去世后,后事也是由志愿者操办。

今年1月22日,78岁的周喙喙因心肌梗塞猝死,去世时身边没有一个亲人。为此,刘建香带领志愿者们,主动为他办理后事。

“买丧葬用品、穿寿衣、下葬,都是我们操办的。”刘建香说。

两年前,一名孤寡老人去世,家园义工协会还为他设立灵堂,并举行追悼会。

据介绍,家园义工协会自2013年成立以来,已为300多户廉租房小区孤寡、病残和贫困家庭提供各类贴心服务。

## 与劳模共“悦读”



5月9日,石峰区总工会举办劳模荐书暨“湘悦读·工力量”职工阅读活动。邀请市劳模、株洲时代物业管理有限责任公司工会主席向家祝,跟大家一起分享《邮差弗莱德》。读书过程中,大家都对邮差的敬业精神表示钦佩,“只要敬业,普通的职业都会变得无尚光荣。”当天,石峰区总工会还给时代物业公司捐赠了300本图书,用于职工书屋建设。

株洲日报全媒体记者/何春林 通讯员/张薇娜 摄

## “公益集市”进社区



5月9日,“同心促发展 服务惠民生——民革醴陵市委第二届公益集市”活动在醴陵市瓷厂街道举行。来自医院系统的民革党员,热情地为群众量血压、测血糖、把脉问诊,还提供免费的针灸、推拿等理疗服务;来自法院系统的民革党员则耐心细致地为前来咨询的群众解答法律疑惑。醴陵市人民检察院、人社局、妇联等单位还现场搭建展台,宣传相关惠民政策,回答群众疑问。

株洲日报全媒体记者/邓伟勇 通讯员/丁冰 摄

## 敬老院里笑声传



近日,天元区雷打石镇敬老院迎来一场特别的“送温暖”活动。砖桥村联合砖桥中心小学、雷打石中心小学幼儿园,组织党员、志愿者、社工开展“让生活充满阳光,关爱老人从我做起”主题活动,小朋友们带来的集体舞、诗朗诵、武术表演等精彩的节目,让老人们笑得合不拢嘴。

株洲日报全媒体记者/杨如 通讯员/楚思颖 摄

## 86岁老人家中摔倒 网格员紧急送医

株洲日报(全媒体记者/杨如 通讯员/赵檬) 5月10日,石峰区响石岭街道杉木塘社区网格员常霞、许俊杰在“敲门行动”中入户走访时,看到老人不慎摔倒,马上拨打急救电话,并陪同摔伤的叶奶奶到院办理入院检查等手续,赢得家属真诚感谢与点赞。

“当时,86岁的叶奶奶躺在地上,头部有鲜血流出,陪在一旁的老伴爷爷行动不便,手足无措,心急如焚。”许俊杰回忆说,自己上前扶起叶奶奶并安抚老人情绪;常霞则马上拨打急救电话,联系老人子女,然后跑到小区门口指引救护车及医护人员,及时赶到叶奶奶家。

医护人员对叶奶奶进行初步检查后,送进救护车。网格员陪同叶奶奶一起来到医院,协助办理入院检查等手续,一直陪伴在老人身边,直到亲属赶到医院后才离开。

“太感谢你们了,要不是你们及时发现并送我妈妈去医院,后果真不堪设想!”家属激动地向网格员表示感谢。

杉木塘社区是老旧小区,1.7万余名居民中,有高龄老人239人。针对这一情况,社区近年来一直积极开展“敲门行动”。杉木塘社区党委书记、网格长周勇说,每个月都有网格员、志愿者定期对结对的老人进行入户走访,他们每走访一户,都会认真细致地询问老人的需求,增强辖区老人的获得感、安全感和幸福感。

## “荷塘好人”周萍辉: 为留守儿童公益课堂免费“掌勺”

株洲日报(全媒体记者/刘平) 5月12日,荷塘区金山街道晏家湾社区的留守儿童公益课堂,举行了“母亲节”主题活动,留守儿童给到场的家长和志愿者送鲜花表示感谢。细心的孩子们没有忘记正在厨房忙着给大家准备午餐的志愿者周萍辉,也给她送上一束鲜花。

“每周有四天,过去做义工,负责下厨做饭。”荷塘区志愿者联合会会长田颖介绍,现年62岁的周萍辉是茨菇塘街道六〇一社区一名退休工人。她退休后加入荷塘区小茨菇微志愿服务中心,长期为失能老人、计生特殊家庭等帮扶对象提供志愿服务,曾获评孝老爱亲类“荷塘好人”。去年4月份起,周萍辉发挥自己的厨艺特长,开始在晏家湾社区留守儿童公益课堂当起义工。

原来,由“中国好人”称号获得者唐先华创办的晏家湾社区留守

儿童公益课堂,常有留守儿童在下课后,没有被家长及时接走。为此,唐先华在上完公益课后,还要抽出时间下厨,给滞留的孩子提供午餐或晚餐。周萍辉得知这一情况后,主动提出在公益课堂的后厨免费“掌勺”,为留守儿童及志愿者老师提供就餐服务。

公益课堂在每周星期三、星期五晚上及星期六、星期天的上午安排有课程。周萍辉每次都会按时赶到,提前了解就餐需求的人数,并精心安排菜谱,让就餐师生吃得既有营养又有口味。

“看到我有时往返不方便,老伴和同伴会骑车负责接送。”周萍辉介绍,这份“工作”得到了家人及小茨菇微志愿服务中心志愿者们支持,在一定程度上解决了部分留守儿童不能按时就餐的问题,也为志愿者老师提供了便利。

## 综合·城区

责任编辑:胡乐 美术编辑:王玺

# 120辆车报名参赛,6000张门票1天内抢光 株洲国际赛车场人气爆棚

株洲日报全媒体记者/谭昕吾

5月12日,2024CTCC中国汽车场地职业联赛揭幕战登陆湖南株洲国际赛车场,竞技场风驰电掣,看台观众座无虚席,刷新了湖南株洲国际赛车场办赛以来的多个“之最”。

## 赛车运动日趋“亲民化”

还未入场,便能听到引擎轰鸣直穿云霄。比赛当日,可容纳万人的株洲国际赛车场又一次座无虚席,“我们是第一次看赛车,近距离观看太震撼了,很酷很飒。”看台上,市二中莲华中学的蒋同学与同窗结伴前来观赛,超燃声浪仿佛置身“大片”,视听享受非常过瘾。

带着孩子前来的李炫,是一名赛车爱好者,他说:“我住得不远,周末经常听到赛车场这边引擎轰鸣,这说明这项运动在株洲越来越火了,我自己也经常带儿子看比赛,还会去玩卡丁车,享受乐趣。”

株洲国际赛车场公司董事长付军告诉记者,本次赛事刷新赛车场办赛以来的各项纪录。超120辆车报名参赛,是目前国内赛事规模最大的单场地赛事。超



比拼正酣。2024CTCC中国汽车场地职业联赛 受访单位供图

6000张门票1天内被抢购一空,也是入场观赛人次最多的一次。

越来越多的赛车运动,走进了大众视野。

就在本月即将打响的2024株洲“厂BA”篮球锦标赛期间,“厂卡联盟”的联动将让群众更便利地体验赛车。基于“厂BA”的成功举办,付军告诉记者,今年,还将有“厂卡联赛”“校卡联赛”等活动,走进企业和学校,扩大赛车在群众运动中的影响力,“下半年,天元区的部分学校将开设

赛车社团,课程设置包括汽车文化、动力原理和赛车体验及训练,希望能在青少年心里种下一颗热爱赛车运动的种子,为他们的业余爱好多一种选择。”

## “赛事+”助力文旅出圈

株洲,是CTCC近6年来造访最多的城市之一。去年7月起,随着“港车北上”等大湾区互联互通的便民政策陆续实施,北上消费已成为中国港澳居民生活新方式,坐高铁只需3小时即可到达的长株潭

城市群成为港人出行的热门目的地之一。

中国港澳是我国赛车文化的先行地区,代表我国职业赛车顶尖水平的CTCC一直备受港澳车手青睐。在这次的赛事上,CTCC就吸引了甄卓伟、王日昇、卢思豪、何伟权、潘德俊等港澳名将参与,外地车手和工作人员除了感受了株洲赛道的一流水准,也顺道深度体验了株洲的文化、风景和饮食,带动本地的旅游消费。

其实,无论是助力新能源产业发展,还是丰富赛事周边的文旅服务内容,汽车运动都可以带来良好的经济效益和社会效应。

高水平赛事吸引的不仅是观众,更是无数的商机和投资方的目光。通过对城市综合实力、城市影响力的充分展现,汽车赛事成为宣传株洲宜居宜业的最佳平台和窗口。

今年以来,株洲高新区、天元区积极构建“两个生态”,株洲汽博园内的赛车运动板块,正以“超速”之势,率先抢滩群众游客视野。“赛事+文旅”“赛事+产业”的发展思路,引领株洲的赛车运动覆盖长株潭地区,辐射中南地区,成为助力株洲城市经济发展的新引擎,为火热的湖南文旅再添一把火。

## 企地共建 厂地联动 中车株机七彩志愿服务队 随叫随到



株洲日报(全媒体记者/李逸峰 通讯员/李淇) 5月12日一大早,石峰区田心街道芙蓉小区“一米花园”环境微改造启动。在园林绿化专家的指导下,中车株机电力机车有限公司(以下简称“中车株机”)七彩志愿服务队、社区网格员和小区居民齐心协力,为小区栽种下三角梅、绣球、月季共500株绿植,并对小区主干道花坛进行全面清理和美化。经过一上午的努力,小区面貌焕然一新,居民笑颜如花。

中车株机七彩志愿服务队积极投身研发创新、生产制造、社会公益事业等领域,为实现企业和属地高质量发展贡献澎湃动能。2019年2月,该志愿服务队被评为全国宣传推选学雷锋“最佳志愿服务组织”。

今年3月以来,中车株机团委和七彩志愿服务队围绕便民利民思路,组织各基层团组织,集中开展13类主题学雷锋志愿服务活动,为附近居民提供电动车保养、小家电维修、理发、视力检测、血糖血压检测、清洗眼镜、交通法规宣传、个税申报指导等便民服务,得到社区居民们的一致好评。

活动期间,中车株机各基层团组织还举行爱心“一元捐”活动,29个部门积极参与,累计募集爱心助学资金1.3万余元。

经过10多年发展,七彩志愿服务队人数从最初的120人增长至目前的927人。中车株机团委副书记姚吃介绍,七彩志愿服务队除承担企业大中型会议、活动志愿服务外,还全力走出去,参与辖区社会志愿服务,履行社会责任,彰显国企担当。近年来,七彩志愿队常态化开展尊老敬老、便民服务、义务植树、无偿献血等志愿服务项目,在城市“创文”“创卫”等重大活动中,处处可见七彩志愿者的身影,成为田心街道最靓丽的一道风景线。

“企地共建,厂地联动,随叫随到,服务一流,为辖区居民生活提供了极大的帮助,为田心志愿品牌的打造,为百年田心小镇的各项社会事业和基层社会治理,作出了卓越贡献。”对中车株机七彩志愿服务队,田心街道相关负责人给予高度评价。



志愿者和居民齐心协力,精心打造芙蓉小区“一米花园”。 通讯员/邓小容 供图

## 芦淞区庆云街道: 流动产检进社区 亲民便民更惠民

株洲日报(全媒体记者/杨凌凌 通讯员/刘琳) 5月10日,芦淞区庆云街道社区卫生服务中心联合市妇幼保健院,在锦绣居委会开展孕产妇免费高危筛查活动。

测血压、胎心监测、量宫高、分娩一对一指导……孕妈妈们有序进行产检项目,并针对孕期的各种疑问进行交流。现场设有分娩镇痛体验项目,当仪器的电磁波通过电极片输出到体验者身上时,准备爸爸们纷纷表示妻子十月怀胎分娩不易。

“感谢医生的讲解,让我对分娩不再感到恐惧,也不再纠结是顺产还是剖宫产。”一位有过心脏病史的年轻孕妈说道。

流动产检让孕妈们在家门口就能享受到妇幼专家贴心、专业的服务,为改善孕产妇就医体验助力。接下来,庆云街道社区卫生服务中心将不定期开展流动产检进社区活动,提供便民贴心服务,筑牢母婴安全屏障。

## 桂花街道御景湾小区: 自办“邻里节” 畅叙邻里情

株洲日报全媒体记者/旷昆红 通讯员/何迎台 戴银

对于荷塘区桂花街道龙湾社区御景湾小区的居民来说,5月12日这一天跟过年一样热闹,因为第二届小区“幸福邻里节”来了。

早上8时许,小区里张灯结彩,小区志愿者们来来往往忙活着,桌椅板凳搬了出来,磨刀、义诊、理发等便民项目志愿者们各自寻好了位置,音响在进行最后的调试,“调试一遍音响,再搬几张桌子过来,节目单最后确认一下……”唐宁站在舞台一侧,扯着嗓子喊着。

作为“幸福邻里节”筹备组委

会”的成员之一,唐宁与组委会其他成员提前一个多月就忙碌了起来,她表示,“去年邻里节搞得很好,不少居民主动提出,想要今年继续举办。”

为了把第二届“幸福邻里节”办好,荷塘区桂花街道“桂在你志愿服务中心”还邀请了兄弟小区御景龙湾小区党支部书记周建国开展业务指导。

唐宁介绍,小区交房有4年了,大家一开始都不认识,在抗击疫情那年,小区组建了志愿服务队,大家慢慢逐渐熟悉起来,现在有10多名骨干志愿者坚持每天巡逻。

9时,“幸福邻里节”正式开始,“桂在你志愿服务中心”艺术团成

员一首《在荷塘》合唱表演拉开大幕,紧接着居民们自发排练的集体舞蹈《张灯结彩》《光明》依次登场,赢得邻居们的阵阵掌声。

除了欣赏文艺表演节目外,现场还有投壶游戏、画脸谱彩绘等趣味活动,小区孩子们在这些摊位前玩得乐不亦乎。

便民服务区,居民还可享受测血压、血糖、口腔检查、理发、磨刀等贴心的生活服务,满足了居民多样化需求,让大家足不出户就享受了便利,小区居民纷纷感慨,“‘幸福邻里节’欢乐多、服务多,看到小区一年比一年好,生活在这里很幸福。”